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 В европейската културна политика присъстват само тези, които знаят как да

тачат народните добродетели и националната култура. Това няма как да се

случи без читалищните дейци и без българските читалища, запазили дух,

народност, национална идентичност, чист патриотизъм. Със силата на

националната памет и на духа присъстваме в Европа и в света, а силата на

нациите и на народите се измерва преди всичко с духа и с националното

самосъзнание. Редом с училището и църквата, читалищата са едно от трите

самородни огнища на българското общество от епохата на Възраждането до

днес. Затова българдското читалище е единствено по своята същност в света

!

Читалищата - люлка на българското самосъзнание



Читалището носи в себе си първичния образ на гражданското общество у нас. То
е една от първите, ако не и първа свободна гражданска организация, която се
образува на принципа на взаимния интерес и сдружаване на хора с еднакви
интереси и мислене. Читалищата по същество са културните и информационни
средища на местната общност. Българското читалище съществуват в модерния свят
от 160 години, но също така и от нуждите на хората за образователен и културен
продукт. От възможността да участваш в любителското творчество, да се превърнеш
в творец, да се превърнеш в център на информираността. И тъй, като името
„читалище” идва от глагола чета, нашето читалище поставя основите си през 1885 г.
с библиотеката, която и до днес винаги е в „он лайн” режим. Читалището има
предимството на институция, която е неизменна в облика на Белица - и когато се
представя българската национална традиция и идентичност, и когато се чертае
стратегията за бъдещо развитие. Тази позиция се корени не само във вековното
развитие на тази изконна българска институция, но преди всичко в жизнената
устойчивост на идеите, които тя носи и винаги в полза на хората.

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ГЕОРГИ ТОДОРОВ 1885“ ГР. 

БЕЛИЦА ЗА 2021 Г.



 Положителен в това отношение е развиващият се процес на натрупване на нови

знания, опит и самочувствие сред читалищните работници на Белица. Те се

идентифицират като добри партньори, които с желание и възможности

подкрепят както отделната личност, така и местната общност като цяло, така и

участието ни по различни проекти свързани с развитието на общността. За това

спомага широкият кръг от дейности и възможности за участие на читалището в

Белица на различни нива/ строго специфична читалищна дейност, музейна

дейност, образователна, туризъм, екология, здравеопазване, работа с хора в

неравнстойно положоние и др./.Библиотеката е обществена и осигурява равен

достъп и информация за всички свои ползватели без оглед на възраст, пол, раса,

религия, национално и социално положение. В читалището се работи за

подпомагане на индивидуалното и масово образование, за стимулиране на

личното творческо развитие, за укрепване на съзнанието за културно наследство, за

осигуряване на всички видове обществена информация и предоставяне на

информационни услуги.

Промяната - осъзната  необходимост , изведена като приоритет !



 И през 2021 година библиотеката продължава да разширява своя обхват и дейности, превърна се в
привлекателно за посетителите място с новото си многофункционално обзавеждане чрез
реализирания проект „Културен мост през вековете“ по ТГС – Република България- Република
Северна Македония. Благодарение на предоставените шест настолни компютри, ксерокс и
мултимедия по Програма ”Глобални библиотеки-България” в открития потребителски ценентър се
предлагат нови услуги за нашите потребители.

 В библиотеката се работи за подпомагане на индивидуалното и масово образование, за
стимулиране на личното творческо развитие, за укрепване на съзнанието за културно наследство,
за осигуряване на всички видове обществена информация и предоставяне на информационни
услуги. И през 2021г., въпреки коронавирусната пандемия обхванала цялата ни страна броят на
читателите е 499 от тях до 14 г. бр.289. Набавените непериодични библиотечни документи бр.120,
абонирани периодични издания 9 бр. набавена литература – 201. Читателите разполагат със
списания и вестници. Заетите библиотечни материали са 18 089, посещенията са 5 630.
Организирани мероприятия за деца и възрастни – 3 бр. Общият библиотечен фонд е 46 405 .

 Основни библиотечни услуг са : Ползване на библиотечни колекции в библиотеката и извън нея,
предоставяне на вербална библиографска и фактографска информация, достъп до собствени
традиционни бази данни, достъп до собствени електронни бази данни, интернет достъп за
образователни, социални и научни цели, подвижна рампа за придвижване на инвалиди.

Библиотечна дейност 



 Въпреки предизвикателствата, пред които е поставена библиотеката в

условията на корона вирус и през 2021 г., библиотеката работи усърдно за

запазване на старите и привличане на нови читатели. За постигане на тази

цел сме разработили методи на безопасно посещение на библиотеката от

читателите, за да се избегне струпване на хора. Продължихме

осигуряването на хора в неравностойно здравно положение с книги по

домовете. Благодарение на често постъпващите дарения, библиотеката

успя да сформира резервен книжен фонд, който ще бъде използван за

подменяне на вече физически изхабени налични книги, попълване на

липсващи и невърнати от читатели.

Библиотечна дейност



 Поради коронавирусната пандемия, през отчетния период културно-масовата
дейност на чиналищено не беше такава, каквато сме свикнали да предоставяме в
общността. Организирани бяха 2 бр. беседи в областта на екологията. Проведе се
една срещи с ученици и пенсионери, свързани с проблемите на здравеопазването
във връзка с COVID19. Обучиха се общо 40 заинтересовани страни в предлагане на
туристически видове услуги в изпълнение на проект «Културен мост между вековете «
на Програмата за ТГС Interreg-IPA. В изпълнение на проекта се проведоха тридневни
„Панаир на туризма „ в градовете Щип, Кочани, Виница, Делечево на Република
Северна Македония, където бе представена културата, историята, традициите и
природното богатство на Община Белица.Проведе се тридневен «Панаир на
туризма в Белица. На о4.09.2021 кметовете на общините Белица, Щип и Кочани по
официалин начин откриха реновираната сграда на читалището – вътреш ремонт,
оборудване и обзавеждане.Почетохме паметта на Илинденци участвали в
Илинденско – Преображенското въстание. Проведохме Великденските празници на
открито, както и онлайн мероприятия чрез социалната мрежа Фейсбук. На местно
ниво участвахме при организиране на VIII НАЦИОНАЛЕН УЧЕНИЧЕСКИ КОНКУРС
„НАЦИОНАЛЕН ПАРК „РИЛА” – ПОЗНАТ И НЕПОЗНАТ” .

Културно-масова и информационна дейност



 На сцената на обновеното читалище играха известните артисти Любо Нейков, Станимир

Гъмов, Невена Бозукова, Албена Павлова и Петьо Петков – Шайбата в комедията

„Вражалец“ по Ст. Л. Костов. Ударна доза смях получиха хората от общината и региона с

комедията "КАК СЕ ТЪРСИ НОВ СЪПРУГ«, Автор: Миро Гавран ,Режисьор: Александър

Илинденов с участието на Ани Михайлова, Ивайло Калоянчев и Веселин Цанев. ПОМОЩ,

ЖЕНА МИ Е ЛУДА! от Жан Барбие ЮБИЛЕЕН СПЕКТАКЪЛВ ЧЕСТ НА 60-ГОДИШНИНАТА НА

АКТЬОРА ХРИСТО ГЪРБОВ. Постановка на Орлин Дяков, сценография Цанко Цанев с

участие н артистите:Христо Гърбов,Ясена Господинова,Ралица Константинова,Петя

Венелинова,Тихомир Благоев, Борислав Веженов, Йовко Кънев.

 Играхме главната роля при провеждане на информационна среща – обществено

обсъждане по линия на проект „Активизиране на местния потенциал – ГАЛОП“, изпълняван

от Националното сдружение на общините в Република България и Норвежката асоциация

на местните власти, по който Белица е избрана за пилотна община с предложения проект

Работилница за сувенири - "Планински знаци « в който читалището е основен партньор на

общината.

Културно-масова и информационна дейност



 Съвместно с Център на ЕС „Европа директно“ – Благоевград и РЕКИЦ

„Читалища“ в Белица се проведе форум Устойчив туризъм: Икономически

ползи за общността с тема Устойчив туризъм: Подобряване на туристическия

потенциал на региона чрез инициативи за сътрудничество за по-добро

запазване и устойчиво използване на природното и културното наследство. На

форума бе представен опита на читалището в опазване, развитие и

насърчаване на обществените културни и наследствени активи и усвояване на

Европейските оперативни програми в туризма. Центърът „Европа директно“ -

Благоевград, чрез своите цифрови канали разпространява информация за

добрите практики за устойчиво използване на природното и културното

наследство в община Белица.

 Читалището е единствената медия в общината която се грижи за

популяризиране на всички теми свързани с развитието на общността. Повече от

10 години е партньор с голяма чат от медиите на регионално и национално

ниво.

Културно-масова , информационна дейност,  медии



 През отчетния период не се наблюдава разлика в развитието на младите хора
живеещи, учащи се и работещи в общинския център Белица. Макар и в
пандемична обстановка младежите имаха равен достъп до образование,
културни изяви. Получават навременна информация за предстоящи програми,
проекти в които могат да участват и се реализират. В този процес участват
ученици, безработни представители от общината, хора в неравностойно
положение, на които чрез съдействие на читалището се предоставя
необходимата информация и участия в разнообразните форми на работа
организирани от читалището. Равен достъп до дейността на читалището има
цялата общност на Белица и общината. За съжаление поради
коронавирусната епидемия, мероприятията бяха сведени до минимум, което
повлия негативно, както на екипа на читалището, така и на местната ни
общност.

Равен достъп до дейността на читалището



 Дейностите в областта на културно-образователните събития се осъществяват
основно от Народно читалище „Георги Тодоров 1885“ град Белица. В почти
всички дейности, организирани от читалището в Белица участват деца и
възрастни от ромски и друг етнически произход. В детския отдел на читалищната
библиотека за 2021 г. са регистрирани 45 деца от ромски произход. Интерес
представлява това, че около половината от тях посещават библиотеката с
родителите си които ги насочват към енциклопедичните детски издания освен
към учебната литература. В самодейните състави към читалището редовно
участват между 15 - 20 деца от ромски произход. Две от тях учат в музикалната
школа с инструмент йоника/синтезатор. През лятото се организират
допълнителни мероприятия за децата. Това са формите "На гости при баба и
дядо", в което участват между 10 деца с ромски произход; детски фолклорен
танцов състав - 8 деца от ромски произход; В самодейните мъжки и женски
фолклорни състава участват 6 самодейци от ромски произход, а във
фолклорния оркестър преобладават ромите - общо 5 на брой. Голяма част от
съставите, които свирят по механи и ресторанти са обучени от читалището в
Белица, които са основно роми. В младежките танцови формации на „Ритъм
Де Жаву” се изявяват 2 младежи и 4 девойки от ромски произход.

Равен достъп до дейността на читалището



 Историческата музейна сбирка разполага с фонд, който включва намерените исторически,

археологически и културни артефакти от древността до днес в планините - Рила, Пирин и Родопите.
Фондът наброява близо 80 000 музейни единици, към които и тези от спомагателен фонд и документи
от научен и технически архив плюс библиотечен фонд. В музея има просторни фоайета за временни
изложби. Музеят е най- големият по горното течение на река Места. Съставен от шест отдела с
различна насоченост, разположени на площ от 520 кв.м. В две от залите са разположени
археологически експозиции, отдел „Възраждане“ – показва средновековната история на Белица и
зала с най-новата история на града и региона. В една от залите е разположена постоянна изложба
на тема "Цар Борис I –Духът и волята на България", която е дарение от Фондация “Българска памет”,
лично от д-р Милен Врабевски през май 2015 г. Постоянната етнографска изложба се помещава на
третият етаж, в две зали и пресъздава бита и поминъка на нашите предци през изминалите столетия.
Има и изложба базар на местни занаяти. В картинната галерия има постоянна експозиция от картини
на местни автори и дарения на музея и на града. Ежегодно музеят се посещава от учениците, на
града и общината, като голяма част от тях са свързани с учебни занятия по история, родинознание,
изобразително изкуство и др. Музеят участва със свои материали и експонати в голяма част културните
мероприятия и празниците посветени на различни исторически събития. В него се извършват
проучвания за курсови и дипломни работи свързани с историята и етнографията на края. И през 2021
продължава започнатата преди 2 години работа по въвеждането на електронен носител на
материалите постъпили в музея. Планираме цялостното въвеждане на инвентарните книги на
електронен носител с цел бързото и лесно обслужване на посетителите и улесняване на работата
при обработване и експониране.

Историческа музейна сбирка 



 Информационния център (ИЦ) за туристическа, бизнес и културна информация, който е регистриран с
Решение №71/08.11. 2000 год. в Окръжен съд Благоевград, като допълва решение 383 от 26.11.1997 г. в
частта "източници на финансиране" с "Туристическа, бизнес и културна информация" и допълва чл.20 от
Устава на читалището "Туристическа, бизнес и културна информация/.

 Основна задача на центъра е да поддържа статистическа информация за броя на годишния
туристически поток, преминал през туристическа дестинация – Белица. Да информира и организира
посетилите на града и общината за местата за нощувка и хранене, туристически обиколки по еко и
културно – исторически маршрути, организиране на пикници сред природата и др. туристически услуги.
Читалището с ТИЦ предлага и разнообразни видове услуги в полза на хората. И през 2021 г. една от най
- съществените функции на ТИЦ си остава посрещането на посетители и предоставянето на актуална и
полезна информация.

 Съществена част от дейността на ТИЦ с музей е работата с училищата от града и региона. Създадени

са добри практики, както по отношение на работата с учениците, така и по отношение на работата с
преподавателите. Най - често посещенията са свързани с часове от изучаваните програми свързани с
туризма, екологията, природознанието, краезнанието и географията. Ролята на ТИЦ е да подготви и
предостави на достъпен за децата език информация под формата на презентации филми и беседи.
Опита натрупан до този момент показва, че най- пълноценни за децата са мероприятията в които са
включени и те, най- често под формата на игра, анкета състезание и др. Често се налага
подпомагането на учители и др. при изработване на електронни досиета, портфолия, различни отчети и
таблици, както и при работа с електронните платформи при онлайн обученията.

Туристически информационен център



 Проект “Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и

информираност” с финансовата подкрепа на Министерство на културата на

Република България

 Проект Работилница за традиционни занаяти «Планински знаци» , проект на

Община Белица в партньорство с Народно читалище "Георги Тодоров 1885 « по

проект «ГАЛОП» към НОСРБ. Проектът е ориентиран към въвеждане на

устойчиви модели, за създаване на нови работни места за намаляване на

бедността и безработицата в община Белица, насочени към насърчаване и

подпомагане развитието на устойчиви модели и засилване ролята на

гражданското общество чрез стартиране на работилница за традиционни

занаяти „Планински знаци“. Проектът е разработен от екипа на читалището.

Одобрени проекти – 2021 г.



 Подобряване и актуализиране на съществуващата нормативна база; •

Модернизиране на читалището като една от основните предпоставки за

оптимизиране на дейността му ; Повишаване квалификацията и уменията на

кадрите в читалището за работа в съвременните условия; Прилагане на схеми за

общностно развитие в рамките на Европейски фондове Разширяване социалния

обхват на читалищната дейност, Прилагане на различни модели за подпомагане

на местното развитие чрез - еко и културен туризъм, алтернативен туризъм, местни

занаяти, бит и традиции, събития и фестивали, Квалификация и обучение ,

информационни и консултантски услуги,Активизиране диалога с общината , с

бизнеса, с други културни и образователни организации, с неправителствени

организации за реализиране на съвместни програми и проекти за постигане на

общи цели в полза на общността.

СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ



 В основата на дейността на читалището и неговите членове, настоятелството и

проверителната комисия пред които стояха принципите: диалог, отговорност,

зачитане,участие,прозрачност, сътрудничество.Настоятелството и проверителната

комисия работиха с ентусиазъм и всеотдайност. Това са хора, които винаги са

готови да отделят от личното си време. Хора, на които може да се разчита при

вземане на важни и отговорни решения. Хора натрупали опит в реализиране на

проекти. За отчетния период са проведени 5 бр. заседания на настоятелството. В

по-голямата си част те са открити и за проверителната комисия с цел

демократичност, прозрачност и съгласуваност.

УПРАВЛЕНСКА ДЕЙНОСТ
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БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО !

Голяма зала - Читалище

12.02.2022


